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A vizualizacio hétkoznapjai

Analég megjelenités Digitalis megjelenités




A vizualizacio hétkoznapjai
Trend analizis és elOrejelzés IdGsor analizis

A forint arfolyam %-os alakulasa az elmuilt
két évben
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Szamitasok ellenOrzése

Anscombe's Quartet
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Hibas feltételezések
elkertllése... és intuicio
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,Massziv” er6forrasok

Mindent a szemnek!

= 120.000.000 szenzor |
= 101%feldolgozd egység &

A folyamat alapja az interakcio
1.

Adatvizualizacio
— tobb abra egylttes vizsgalata

Vizualis kiértékelés

— emberi kognitiv képességek hasznalata
Vizualis kivalasztas és manipulacio
Interpretacio, korrelacio mas modellekkel,
kiertékelé
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EmlékeztetO: tablazatos abrazolas

= Tablazat sora = modellelem
= Tablazat oszlopa = tulajdonsag

Név - Tipus | Méret (kB) |  Utolsé modositas
Dokumentumok |kényvtar 2016.02.02
szerz6dés.pdf  |fajl 569 2015.11.09
Képek konyvtar 2016.02.02
logd.png fajl 92 2015.03.06
alaprajz.jpg fajl 1226 2016.02.02




Numerikus és kategorikus valtozok

= Numerikus (numerical)

o az alapvetod aritmetikai
mUveletek értelmesek

= Kategorikus | |

(categorical)
o Matematikai mdlveletek

nem ertelmgzhetoek or atlagh6mérséklet
rajtuk, I,egfeljebb sorba telefonszam e
rendezés

NNk




Numerikus és kategorikus valtozok

= Numerikus (numerical)
o az alapvetd aritmetikai —

Ha egy valtozo ertékei kozott az alapvetd aritmetikai
muUveletek ertelmezettek, akkor a valtozot
numerikusnak tekintjuk.

Minden mas esetben — tehat ha megkllénbozteteés,
vagy legfeljebb sorba rendezés értelmes az értékek
kbzott — akkor a valtozot kategorikusnak tekintjuk.

rajtuk, I,egfeljebb sorba telefonszam nem
rendezés




Numerikus valtozok

= Folytonos

o Mért — tetsz6leges értéket felvehet
 adott tartomanyon belll Valtozok

* adott pontossag mellett

o PIl. a teremben ul6k
/H pontszamanak atlaga

. , Folytonos Diszkrét
" Diszkrét - -

o Szamolt — véges sok értéket vehet fel adott
tartomanyban

Numerikus Kategorikus

o Pl. az el6éadason Ulok szama




Kategorikus valtozok

" Ordinalis
o Teljes rendezés az értékeken

o Pl. szallodai csillagok Valtozok
9. Ajdnlandd-e a térgyat masoknak?

O Mindenkit rdbeszélnék
O Nyugodtan ajdnlandm
O Eseileg ajanlandm Numerikus Kategorikus

O Inkdbb lebeszélném réla
l

O Feltétlenil lebeszélném
O Nem kivanok valaszolni

= Nominalis

o Pl. férfi, n6
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1 valtozo — eloszlasokra

Valtozok

Numerikus Kategorikus

oontszam: [13, 15, 2, ...] Kurzus: [GO1, GO3, G15,

G17, ...]

Kurzus Iétsza
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Oszlopdiagram

= Bemeno valtozo: kurzus kod

/7 V4

" Kerdébs- a7 egyes kurzusokra hanyan jarnak?
Vannak Kurzus Iétszamok OSZ|0p' h
nagyon magassag:
népszerd b - adott érték
idc’)’pkontollg //\ gyakorisaga J
(nga vezek: ‘Ej
abszolut E
gyakorisag!
> 2
Tervezli dontés: értékkészlet darabolasa
Pl.: kedd-csutortok-péntek
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= Bemend valtozd: ZH 6sszpontszam
= Kérdeés: hogyan alakultak a ZH pontszamok?

( R ZH pontszam eloszlasa ( OSZIOp,_ \
abszolut magassag:
gyakorisag! 20 adott
N . / intervallum
~\ szamossaga /

—k
Lo ]
1

Abszolut szamossag
(]

=
1

0 10 20 30
Osszpontszam

TervezGi dontés: mekkora legyen az intervallum hossza?
s Pl.: elég 1 pontos felbontassal, vagy menjunk fél pontokig? ;




= Bemend valtozd: ZH 6sszpontszam
= Kérdeés: hogyan alakultak a ZH pontszamok?

~N

ZH pontszam eloszlasa (Akik atmentek
a beugron,
valoszindleg at
is mentek

/18 pont kordl R
i N , , ___ volt az atlag,
So ?n voltak a 0 1%mpmf:ﬁm 30 20 kériil 3
hataron

median
—




Egyszer( statisztikai jellemzés

"= Hol van az adatok , kozepe”?

ZH pontszam eloszlasa

— —
[} m
1 1

Abszolut szamossag

[} m
1 1

Az atmentek
0sszpontszam
ELQUECIERIE
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Egyszer( statisztikai jellemzés

= Mennyire ,szortak” az adatok?
o Az F1 feladatnal nagyobb volt a széras, mint az F2-nél

407
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1.007 1.00 7
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0.00
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Boxplot

= Bemend valtozd: ZH 6sszpontszam

= Kérdeés: hogyan alakultak a ZH pontszamok
l:'gy nagyjal bél? ZH pontszam eloszlasa
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(Folytonos) megfigyelések jellemzése

= A kozpont” jellemzése
o Atlag, median, mddusz
01{3,4,4,5,5, 6, 10, 20}
* Atlag: ~7.125
* Median: 5
e Mddusz: 4 és 5

modusz atlag

!
. 8
34




(Folytonos) mefigyelések jellemzése

Ha az ertékeket novekvOen sorba rendezzik, akkor a
K0z€psO adat az adathalmaz medianja. Ha nincs
K0z€psO adat (paros szamu érték esetén), akkor a
median a két kozépsd érték atlaga (szamtani
kbzepe).

A modusz az adathalmazban legtobbszor el6forduld
érték. Ez nem feltétlenil egyértelmd, ilyenkor tobb
moduszrol beszéllink.




Terjedelem jellemzése: percentilisek

Az n-edik percentilisnél az értékek n%-a kisebb.

= Percentilis

01{3,4,4,5,5,6, 10, 20}
* 50. percentilis: 5
e 25. percentilis: 4

* 75. percentilis: 6

Eyry —— —_— _— [ |

= Kvartilis

o Q1: 25. percentilis .. - -

o Q3: 75. percentilis

~ 0 Q2: median




Boxplot (Box and whisker plot)

ZH nagyfeladat pontszamok eloszlasa

10 10
] E -
| 0
F1 F2
""" Feladat

MEERED 01020




Boxplot (Box and whisker plot)

ZH nagyfeladat pontszamok eloszlasa

FelsG outlier hatar

Q3

Median
Ql

Also outlier hatar
QOutlierek

-
04 [ L
F1

""" Feladat

Ez mar Excelben nem
kdnnyd...



Boxplot (Box and whisker plot)

(

Az F1
pontszamok
50%-a
4.5¢és7.5
kdzott volt

C

AN

ZH nagyfeladat pontszamok eloszlasa

4 )

datra kapott pontszam

F2-re
altalaban tébb
pontot kaptak,

\ mint F1-re

—

F1

Feladat

F2




Boxplot (Box and whisker plot)

= Melyik csoportban hogyan sikerlltek a beugrok?

~
G06, G11, G17-
ben nagyon jo
beugrok

ZH beugréra kapott pontszamok eloszlasa

10.0
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£
I — -

in
]

Beugrora kapott pontszam

h
o
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[ ]
[ ]
\ .
[ ]
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Kurzus




Boxplot (Box and whisker plot)

Absztrakcio: a boxplottal fontos =4 ot stocse
informaciot is veszithetunk!

- 20
Osszpontszam




Boxplot (Box and whisker plot)

I'Q—R| Interquartile range

A +1.5 csak 01 Q3
. 7 Ql — 1.5 x IQR Q3 + 1.5 x IQR
konvencio | |
: Median :
—ho —éag —éa —iog Ob glb 25 235 43

—~2.6980 ~0.67450 0.67450 2.6980

24.65% ;| 50% | 24.65% .

—Ao —éa —-20 —io 0o lo 20 30 4o

Ez majd valoszinlségszamitasbol érthet6bb lesz:
“normalis eloszlasnal ez kb. a + 30-nak felel meg”




Miért median, miért nem atlag?

= Alaphalmaz

o 1000 pont ~ U(1, 5) egyenletes eloszlas
* atlag = median =3 ms

1 pont: 20 s
3ms 2 ms (=20 000}
Valaszido
Val. median > v'Robusztus
Val. atlag >XNem rob.

. 3 x103+2 x 104

36

1001




2 valtozo kapcsolata

Valtozok

Numerikus Kategorikus

: 1 ikus, :
2 numerikus numer|I.<us 2 kategorikus
1 kategorikus




Numerikus kategorianként
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Numerikus kategorianként
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10.0

7.9 7
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Numerikus kategorianként

Hem *F*L




2 valtozo kapcsolata

Valtozok Valtozok

Numerikus Kategorikus § Numerikus Kategorikus

: 1 ikus, :
2 numerikus numer|I.<us 2 kategorikus
1 kategorikus




Pont — pont diagram (scatterplot)

= Bemeno valtozo: nagyfeladatokra kapott pontok
= Kérdés: hogyan viszonyulnak egymashoz?

& Egy[]ttesen R Nagyfeladat pontszamok
eléforduld Tt ' ¢ e
pontparokat .
\Vizualizalunk - R R R R T ‘
¢~ Ha az egyik ' R . :
véltozo értéke DI A
hianyzik, nem * .
tudjuk felrajzolni . .

\L ® .

— a0 2.5 5.0 7.5 10.0 12.5




Pont — pont diagram (scatterplot)

= Bemeno valtozo: nagyfeladatokra kapott pontok

= Kérdés: hogyan viszonyulnak egymashoz?
4 )

Nem bIZtOS, Nagyfeladat pontszamok
M L ] L ] L ] * » L ] L ] * P
hogy akinek . : !
L ] L . L ] L . " » L ] * @ L ] L .
L ] L ] L ] L ] L ] * @ L ]
megy az F1, . M S .
. * L * L *
10 - P T T
megy az F2 is S SRS S .
* P L ] * P * » L ] L ]
L ] L ] L ] L ] L ]
L ] L ] L ] L . " » L ] L I L .
L . L ] L . L ]
L L L * * * » * *
i ' * »
L L * * # * ¥ *
L L *
L I * &
. * P L ] L ] L ]
L ] * P L ] * P * »
L ]
L ] L ] L ] L ] L ]

Hogyan kezeljuk a takarasokat?



Overplotting
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Overplotting megoldasok 1: jitter

Nagyfeladat pontszamok
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Overplotting megoldasok 2: atlatszésag

Nagyfeladat pontszamok
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Overplotting megoldasok 3: méret
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SOK VALTOZO




>=3 valtozo

= A grafikai objektumok attributumait valtoztatom
o Szin
o Méret
o Textura

o Hely — ez trivialisnak tlnik, de a treemapnél van
jelent6sége

= Pl. heatmap, treemap




Heatmap: lefutasi statisztikak

Inkabb csak sima
szoveget irunk

A Startban mindig

csak Ierdunk’_ oda Start lower Upper CAPS numbersymbol
nem jutunk vissza from
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Parhuzamos koordinatak: tesztesetek elemzése

1 teszteset 1 torott
vonal

Detektalt-e? Fut. ido Memoriahaszn. Utasitasfed.

A valtozok az x tengelyen

jelennek meg
52




Parhuzamos koordinatak: tesztesetek elemzése

A hibat detektalok az érdemi
szamitasig valoszindleg el sem
jutnak

Timeout?

Detektalt-e? Fut. ido Memoriahaszn. Utasitasfed.

A futasi id6 és a memoariahasznalat valdszin(ileg pozitiv

kapcsolatban allnak
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Parhuzamos koordinatak: viz. alternativak

Detektalt-e? Fut. ido Memdoriahaszn. Utasitasfed.

Fut. ido Memadariahaszn. Utasitasfed.
l— 3[][]_

75 i

250 - 0.75 .
* Detektalt-e?

50 - 2004 0.50- .|QEH
'Nem

150+ 0,95

257 -2

| 101 — —




Benchmarking - Definicio

= Wikipedia

,In computing, a benchmark is the act of running
a computer program, a set of programs, or other
operations, in order to assess the relative
performance of an object, normally by running a
number of standard tests and trials against it.”

A benchmarkolas

= egy program (programok, vagy mas miiveletek) futtatasa
= szabvanyos tesztekkel vagy bemenetekkel

= egy objektum relativ teljesitményének felmérése érdekében




Benchmarking motivacio

" Fejlesztés alatt |évl rendszer

= Teljesitmény felmérése
o Modell alapjan becsilt értékek

o Megvalodsitott rendszer értékei ,,éles” helyzetben

= TervezOi és menedzsment dontések

o Melyik részébe fektesstink tobb energiat (= pénzt)?
= Mi alapjan dontsunk?

o Jelenlegi er6sségek és gyengesegek

" Miszamit er6sségnek vagy gyengeségnek?

o Mire képesek a hasonlo rendszerek, versenytarsak?




Elvarasok

= |smételhet6ség (Repeatability)

o Egy elemen t6bbszor megismételt mérés/mdivelet
eredményeinek valtozékonysaga (szorodasi faktor)

= Reprodukalhatosag (Reproducibility)

o A mérési rendszer valtozékonysaga, amelyet a
muveletek viselkedéseinek kulonbsége okoz

= Altalanositott felhasznaldi eset

o Atlag felhasznal4 szamara értelmezhetd legyen az
eredmeény




TPC-C

= OLTP benchmark

o Online Transaction Processing
o Szoftverek és hardverek OLTP teljesitményét méri

= Komplex benchmark
o Tobb tranzakcio tipus
o Osszetett adatbdazis séma
o Széles skalan mozgd adathalmaz méret
= Meért metrikak
o Atereszt6képesség: transactions per minute (tpmC)

o Ar-teljesitmény arany (= hatékonysag): $/tpmC




TPC-C

= Mintaadatbazis

o Nagykereskedelmi beszallitd cég rendelései
o 9 kiulonbo6z6 tabla

= 5 féle tranzakcio tipus
o Rendelés, fizetés, szallitas, rendelés statusza, raktar allapota

o Frissités, beszuras, torlés, megszakitas
= ACID tranzakciok

o Atomicity, Consistency, Isolation, Durability

= Valtozatos felhasznaloi kérések szimulacioja

o Tranzakcio tipusok kezdeményezése adott valdszinlséggel

= |d6korlat az egyes tranzakcio tipusokra




TPC-C adatbazis séma

Warehouse ) j Stock l ( Item
W AJ 100K L W*100K J W L 100K (fixed)
10
Y
District Table. Na.me
<cardinality>
W*10

secondary index

Customer N Order j New-Order
W*30K 1+ L W*30K+ 0-1 L W*5K
1+ 10-15
Y Y
History Order-Line
W*30K+ W*300K+

Forras: tpc.org







Adattisztitas

= Pénznem egységesités (EUR, USD, AUD, JPY)
= Tizedesjegy, tizes elvalaszto ellenbrzés

~ System
Availability
Microsoft SQL S Microsoft Window
ME' Altos R710 12GB/3.6GHz/2P 65,5432 12.42 AUD MR 12/01/05 2[;[: Ent Q' - 5“: znnal Ert o Mie 01/12/06
- 5 . erprise erver erprise
C/S with 4 Altos R710 - MR " PR coms
Edition SP3 Edition
. Microsoft
BUIL Bull Escala PLE4E0R 6,085, 166 2.81 USD ME. 12/15/08 |IBM DB2 9.5 IBM AIX 5L V5.3 COM4 06/ 15/08
. IEM DB2 9.5 Microsoft
Bull— Bull Escala PL36OR £29,15% 2.49 USD MR 06/11/08 i » IBM AIX 5L V5.3 06/11/08
Enterprise Edition Ccom+
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Milyen rendszereket vizsgalunk?
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Milyen rendszereket vizsgalunk?
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Benchmark eredmeények
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PricetpmC

Benchmark eredmeények
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Frice tpmC

Price tpmC

Benchmark eredmeények

1000 1
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Hardware vendor

acer
Bull
cisco
dell
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- unkn
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Price tpmC

Az élmezbny elég
valtozatos

1000 7
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OS5 Reduced
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* HP-UX
] HP UX
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Oracle
o Red Ha
* Sun So
SUSE L

Nincs legjobb OS és DB
konfiguracio sem
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